

“解剖麻雀”“产业突围”“愚公攻坚”

绥滨 能力作风建设重点推进三项工程

“4+2”提升农村人居环境

本报(刘沐含 记者王白石 王宗华)绥滨县以农村“厕所革命”、生活污水治理、生活垃圾治理、村容村貌提升和菜园开发利用、龙江民居建设“4+2”重点任务为核心,进一步提升农村人居环境质量。截至目前,清理路边沟355370米,出动25724人次,出动车辆8317辆,清理垃圾10097吨,清理柴草垛230处,清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物数量4390.6吨。

开展农村户厕问题整改“回头看”,共排查出3028户问题厕所,已整改1953户,实现动态清零。启动新建厕所推进工作,目前完成债券资金的申请,并已落实改厕农户437户。开展集成净化槽式室内水冲卫生厕所建设试点工作,已在9个乡镇选取10户进行示范。打造美丽宜居村庄,开展了黎明、望江、六里3个省级美丽宜居村庄建设,积极推动村庄清洁,到年底全县95%以上村庄达到干净整洁标准。

加速农村公路建设

本报(刘沐含 记者王白石 王宗华)绥滨县北岗乡永生村路面破损严重,导致路况较差。县交通局为解决群众出行难题,积极向省交通厅申请投资计划,得到批复后,该局第一时间组织设计并招投标,项目负责人协调各部门并现场督导,目前该项目已全面开工建设。

据悉,为改善全县路况,该局拟于“十四五”期间对部分破损严重的农村公路逐步升级改造。今年该县共投资建设农村公路项目5项,建设4条农村公路,危桥改造1座,现已全部开工建设,预计10月30日前完工。

廉洁文化进校园

本报(刘沐含 记者王白石 王宗华)为加强校风学风和师德师风建设,绥滨县组织学校开展廉洁文化进校园活动,引导广大师生诚信守纪、勤俭修身、清正廉洁。

县第一小学校开设廉洁文化教育宣传栏,利用电子屏、校园广播、书画展走廊文化墙等多种方式宣传廉洁文化。在全校教师中开展“廉洁从教、服务学生”活动,每位教师签订了《师德师风承诺书》,提高了全体教师依法执教、廉洁从教、敬业爱岗、服务学生的意识。开展“敬廉崇洁”主题教育活动,通过廉洁漫画比赛、创编诗歌和廉洁歌曲比赛、廉洁主题演讲比赛等培养师生崇尚廉洁、诚信守法的意识,营造了敬廉崇洁的良好氛围。

国网绥滨县供电分公司 开展安全隐患大检查

本报(刘沐含 记者王白石 王宗华)近日,国网绥滨县供电分公司开展专项安全隐患大检查。

检查组详细了解了变电所电网运行状态、安全措施落实情况。对发现的安全隐患,检查组要求立即整改,要求基层供电所、变电站要进一步提高政治站位,增强做好保供工作的责任感和使命感,完善和细化保供方案,从严从细抓好隐患排查,坚决遏制安全事故的发生。

京东赋能绥滨 乡村振兴全链条

□本报记者 王白石 王宗华

以供应链全产业链、提升价值链的乡村振兴“全链条”路径,在京东、长荣与绥滨县签约的两个月后,已见雏形。

9月15日,恰巧是绥滨县数字经济发展有限公司挂牌成立两个月整,在这家公司里,与企业对接的招商部、与各平台对接的运营部、对进行业务培训的指导部等部门,正紧张有序地进行着工作。目前公司已和京东、天猫、抖音、快手平台多款业务线达成合作,将绥滨及周边近50款产品信息整合并上传平台面向全国进行销售。公司成立两个月来,已为当地农产品上行实现销售额近百万元。

今年6月29日,京东集团首个黑龙江省域合作项目落户绥滨。为促进县域公共品牌打造,7月15日,负责京东项目运营的长荣集团,投资200万元成立了绥滨县数字经济发展有限公司。公司在县委县政府牵头推进下,开展了县域农业产业化、数字化项目的申报和实施工作,同时以“绥滨县政府+京东+数字公司”三方联合的模式,开展招商工作。公司重点围绕“绥滨大米”“绥滨胚芽米”“绥滨杂粮”“绥滨白鹅”等打造县域公共品牌,建立了公共品牌地方标准,明确入选产品的质量要求,同时扩大农产品品牌知名度和辨识度,提升品牌竞争力。

以数字公司为主导,通过市场运作与政府引导,提高企业品牌意识和品牌培育能力,打造本地化运营中心,为绥滨培养本地化运营人才,引领本地数字经济发展潮流,推动区域性实体经济的转型升级。在运营中发现,因绥滨地理位置的特殊性,导致物流价格偏高,一件代发困难,合作成本提高。公司经过和当地三通一达及邮政合作,帮助当地企业完成了一件代发,打通了将本地产品及服务推向全国的销售路径。

创新“五个一”建设学习型机关

绥滨县以“五个一”为要求,为机关能力作风建设打下坚实基础。

“一清单”树样板,严格要求“下真功”。绥滨县制定标准化学习型机关创建工作清单共8个大项、37个小项,细化了学习方式、载体创建、工作内容和考核标准等内容,实行“清单式”跟踪跟进、全程考评督导,营造“下足真功夫”的良好氛围。

“一报表”为助推,狠抓落实做“主攻手”。围绕“一清单”中的各项工作任务,绥滨县精细化实行周报制度,报表采取多人在线编辑模式,参学单位能实时互查学习情况,详实掌握各参学单位工作进度和学习任务完成情况,截至目前已统计报表16次,周报制度成为参学、督学、促学的“主攻手”,助推全县干部比学赶超。

“一视频”做展示,立体呈现“辟新路”。该县录制完成青年理论学习小组“精读五分钟”和业务大讲堂等学习视频41个,通过公众号、视频号等平台线上发布,构建“线上+线下”双循环学习模式。

“一督查”验成效,从严从实“正学风”。由县学习型机关创建专项工作组牵头组成督查组,对各参学单位工作落实情况、存在的主要问题、问题整改情况进行全程督导检查,强化清单规定内容的落实,以督促学,目前已经下发督办单100余份。

“一评选”树榜样,选优树模“强引领”。绥滨县对各参学单位学习和工作开展情况综合评价,作为年底选树“最佳学习型机关”的重要依据,为推动全县各单位创先争优工作增添了强劲动力。

粮牧双强+质效同升 走出农业强县之路

□文/曲晶 本报记者 王宗华 王白石 摄/本报记者 王白石

金秋时节,走进绥滨县一望无际的广阔田野,各类农作物已经成熟泛出金黄色,这个地处松花江下游与黑龙江交汇夹角地带的平原今年又是一个丰收年。

绥滨县耕地总面积363万亩,是全国唯一境内无山的县份,土质肥沃、水草丰茂,盛产水稻、玉米、大豆等粮食作物,是全国粮食生产先进县、国家商品粮基地、百万亩绿色水稻种植基地、中国生态稻米之乡、全省55个产粮大县之一。

今年,绥滨县以“北方鱼米之乡、两江牧业重地”建设为重点,坚持“粮牧双强+质效同升”,采取多种举措,加快推动农业大县向农业强县转变。日前县农业部门预测,今年全县秋粮丰收已成定局,有望打造年产量30亿斤以上的丰产粮仓;畜牧业发展势头良好,养殖规模逐步扩大正在形成产业优势。

亩,超额完成任务。

“走村入户”开展农技服务培训

9月16日,在绥滨县农机管理中心的大院内,来自全县的农机驾驶员正在接受培训。县农业农村局副局长、农机服务中心主任丁海燕告诉记者:“秋收马上开始了,为了保证农机作业安全、规范操作,我们对农机手进行农机农技培训,确保安全的同时做到颗粒归仓。”

培训现场,一位开着崭新的“雷沃欧豹MW2304”牌大型农用拖拉机的农民说,这几年县里对农民农业技术服务非常周到,集中培训、技术人员到村指导,包括一些进口农用车的驾驶操作、无人机植保、农作物生育和土壤监测等,这些服务给农民帮了大忙!

县农业技术推广中心负责人赵岩介绍,中心选派9名技术人员科技包乡,深入到全县各乡镇及时指导,还开通了“农业110”热线和专家服务队技术指导。赵岩说,他们拓宽服务渠道,建立农技推广微信群、微信公众号平台,开通手机科技短信服务、录制专题片等为农服务方式,把农业生产中的关键技术手把手传授给农民。

畜牧养殖“两主两辅”产业集聚

在绥滨县连生乡凤鸣村的湖羊养殖基地,羊舍内成群的湖羊正在进食饲料。饲养员刘义告诉记者,这种羊繁殖快,而且非常容易饲养,1200多只羊他一个人就能照顾过来。

绥滨县畜牧兽医服务中心副主任李国华介绍,这个湖羊养殖基地,是连生乡党委按照“企业+村集体+合作社+脱贫户”的模式,由乡党委、中粮集团和农户众筹共同发起,助推村级产业向更高层次融合。目前,绥滨畜牧业已形成“两主两辅”格局,“两主”是大鹅和肉牛,“两辅”则是生猪和肉羊。绥滨县充分利用好国家、省、市各项优惠扶持政策,落实生猪保险政策、畜牧经营主体贷款贴息补贴等政策,促进畜牧产业的发展。今年县里对养殖户外购牲畜给予购置补贴,同时对养殖大鹅、生猪都有相应补贴政策,利用政策带动养殖积极性。

目前,绥滨县已有和牛、湖羊、安格斯牛、巴马香猪、特禽等特色养殖,已初步形成规模,形成产业,全县的畜牧业突出绿色、有机产品品牌。大鹅养殖正在争创省级现代农业产业园,申报方案已通过省专家评审。同时与招商引资来的大企业建设畜牧养殖全产业链项目,为畜牧业注入活力,提升产业发展水平。



圈养湖羊



绥滨县数字经济发展有限公司人员在直播。



参学单位参观红色教育基地——绥滨县委旧址。

优化营商环境“一件事一次办”

□文/本报记者 王宗华 王白石 摄/本报记者 王白石

优化办事程序,让“一件事一次办”办事样本,将纸质版进行电子化,简化企业办事流程,大幅压缩工作流程,深入推行“诚信绥滨”建设,在机关“能力作风建设年”活动中,绥滨县深化“放管服”改革,营商环境不断提高和改善。

绥滨县结合自身实际制定《绥滨县2022年优化营商环境专项行动实施方案》,县领导高位推动,抽调精干人员到督导考评问责工作专班办公室工作,截至目前,各项任务实现“时间过半、任务过半”。

为进一步方便办事群众,绥滨县推进电子化办事样本更高层次覆盖,同时不断完善政务服务大厅“一站式”功能建设,先后设立跨省通办、省内通办、帮办代办等六大专区,推动供水、供电、供气、供热等七类涉民生事项服务入驻,在全县9个乡镇设立了便民服务中心,4个社区、109个行政村设立了便民服务站(点),实现了县便民服务中心全覆盖。为节约企业办事成本,绥滨县深化“放管服”改革,企业开办时间由3个工作日压减至1个工作日内,“工改”流程最长审批时限压缩至57个工作日以内,最短审批时限压缩至3个工作日以内。城管局、自然资源局全部的审批事项的法定办结时限由20个工作日缩短到3个~5个工作日。

该县还开展“诚信绥滨”建设,组织各乡镇、各部门开展自查建账,对问题进行全面整治。同时,在全县范围内签定政务诚信承诺书,并依托信用鹤岗门户网站政务承诺专栏进行公示。推广“码上诚信”和“信易贷”工作,“码上诚信”赋码4391户,在“信易贷”平台上共发布融资需求182笔,放款金额11145.1万元。



居民在扫码电子版办事样本。



绥滨县湿地景观。

本版图片除署名外均由绥滨县委宣传部提供